

СЕГОДНЯ исполняется 90 лет со дня рождения выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Сергея Мироновича Кирова.

НАШ МИРОНЫЧ

Три десятилетия посвятил он борьбе за дело ленинской партии. С. М. Кирову, обладавшему огромным организаторским талантом партийного руководителя, умением поднять массы на боевые и трудовые подвиги, партия доверила ответственные поручения. Десять лет, с января 1926 по декабрь 1934 года, Киров возглавлял Ленинградскую партийную организацию. С его именем связан расцвет индустриального Ленинграда, замечательные успехи строительства социализма в годы первых пятилеток. Инициатором и энергичным организатором была роль в осуществлении социалистического преобразования всего Северо-Западного края. В эти годы в районах Ленинградской области развивались отрасли шахтерств, основанные на использовании местных богатств: торфа, сланцев, известняков, апатитов, лесов, гидроэнергетических ресурсов и т. д.

С именем С. М. Кирова тесно связана история создания сланцевых рудников. Сергей Миронович неоднократно брался за это дело, стараясь оказать всемерную помощь зарождающемуся делу. Сергей Миронович был в Сланцах летом 1932 года. По возвращении из здесь в лето 1934 года.

Он встречался с С. М. Кировым исполнителем Высшей Инженерной Школы С. М. Кирова, в 30-х годах рабочий-шахтер Гдовских сланцевых рудников, прибывший сюда по комсомольской путевке.

«В начале 1934 года Ленинградский обком партии принял комсомольцев-удирников начать поход за сланцы, поехать на строительство сланцевого бассейна.

Сказку откровенно, что нас, молодых добровольцев, сланцевые рудники встретили не особенно приветливо. Первое время приходилось спать в палатках или десятках бараках. Не хватало спецодежды, горячего инструмента. Плохо было и с питанием. Конечно, на некоторых неустойчивых ребят была обстановка тяжело повлияла. Кто-то стал поговаривать об уходе. Но таких вытеснить было немного.

Собрали по этому поводу общепартийное комсомольское собрание. Поговорили как следует и написали письмо Сергею Мироновичу. Пришло, читали его с интересом. Но так думали, что Мироныч так быстро к нам еще письмо откликнется. И вдруг радостная весть:

— Киров приехал! Это было 21 июня 1934 года. Сергей Миронович приехал в автомашине. Вышел из нее и даже в партокме не зная, а пошел прямо на электростанцию. Побеседовав здесь с рабочими, Киров в телом оружии вежливо вежливо отсюда работникам шахты с столами отменил.

Нарядили строителей Гдовских сланцевых рудников «НАШ МИРОНЫЧ». Трудно оказывать, кто впервые так тепло и душевно назвал замечательного революционером-ленинцем, строителем борьбы за дело революции Сергея Мироновича Кирова... «Наш Мироныч» так называются и сейчас, авторами которой являются рабочие, ученые, партийные работники. Они делятся воспоминаниями о замечательном слове нашего народа С. М. Кирове, о том периоде его жизни и деятельности, когда он в январе 1926 года по декабрь 1934 года возглавлял Ленинградскую партийную организацию.

Годы, когда Сергей Миронович Киров руководил Ленинградской партийной организацией, занимают в истории социалистического строительства важное место. О делах в этот

К 90-летию со дня рождения С. М. Кирова

НАШ МИРОНЫЧ



Механизмами, тогда и к нам спозагляну. Посмотрю, как вы с работой справляетесь.

Швейки предложили спуститься в шахту, рассмотреть, как идет подотонка к сдвиге ее в эксплуатацию. Киров быстро переоделся в шахтерскую спецодежду и направился к стану, где уже была подготовлена клетка для спуска в шахту.

— Эй, вот, товарищи! — запротестовал Сергей Миронович. — Вы как хотите, можете и в клетку спускаться, а в лесном разделе невозможно. Посмотрю, в каком порядке вы законный выход содержите.

И Киров решительно стал спускаться вниз. Он осмотрел рудничный двор, взглянул в наосу, поговорил со столбовым, а затем с группой горных инженеров по откаточному штреку направился к забою, где работала дневная шахтерская смена.

Навстречу им со стороны забоя по рельсам двинулся вагонетка, доверху нагруженная сланцем. Ее катили два комсомольца, недалеко прибавили на шахту по комсомольской путевке, и по неопытности свалили. Киров вместе с другими товарищами помог поставить вагонетку на место.

И вот с этими и другими пошедшими молодыми рабочими Сергей Миронович повел разговор о шахтерском мастерстве.

— Если уж вы стали горняками, — говорил Киров, — то и шахтерским мастерством ими надо овладеть быстрее. Без этого хорошим специалистом не станете. Учитесь надо, товарищи, изучать горную технику, механизмы.

Но тут же выяснилось, что никакой организованной учебы на шахте нет. Слушая рассказы молодых рабочих, Сергей Миронович все больше и больше мрачнел, а затем, повнуравшись к руководителем стройки, с укоризной сказал:

— Нет, товарищи, дальше так не пойдет! Если вы хотите, чтобы ленинградская молодежь добровольно забывала о делах горным делом, изучите ее. Организуйте кружки, курсы техницизма, закрепите за ними инженеров и учите ребе. Сделайте так, чтобы каждый рабочий-комсомолец знал дело как следует.

Детально ознакомившись с работой шахтеров под землей, выслушав их жалобы и претензии, Сергей Миронович сказал им:

— Все, о чем вы здесь говорили, правильно. Не хватает инструмента. Нет спецодежды. Плохо с продуктами питания. Но я думаю, что это дело правильное. Общими усилиями мы постараемся устранить недостатки и дать вам все, что требуется. Но я вам следует помнить: надо учиться, стать настоящим, опытным шахтером. Вот отдайте шахту в эксплуатацию, получите новые

Механизмами, тогда и к нам спозагляну. Посмотрю, как вы с работой справляетесь.

— Приезжайте, Сергей Миронович, мы будем очень рады! — дружно отвечали шахтеры.

Поднявшись на-гора, Сергей Миронович пошел знакомиться с бытовыми условиями жизни молодых шахтеров.

В одном из жилищ барачка Сергей Миронович разговаривал с матерью комсомольца Васи Кузюкова. Сам Кузюков в это время был в смене, а мать готовила обед. Она жаловалась Кирову на бытовые трудности, а потом, махнув рукой, сказала, что в общем здесь глушь, беспросветная.

— Вот, мамаша, начнет глушь и чащобы лесной и с нами не согласен, — сказал Киров. — В наше советское время сегодня глушь, а через год — два на этом месте целые поселки вырастут. А через десятков лет, может быть, и город будет построен. Рядом этого и молодежь сюда приехала, и вы со своим сном здесь вместе со всеми трудитесь. Что же касается продуктов и других вещей, то это дело правильное. Со временем все наладится, и жизнь у нас пойдет веселая.

Вышел из барачка, окруженный со всех сторон шумной кавальерией, Сергей Миронович вместе с ними переговаривался, шутил, задавал вопросы. Потом продолжил фотографироваться вместе на планку.

— Вот перед мной лежит боковая фотография. На ней изображены первые строители Ленбассы, как с гордостью мы называли тогда свою стройку. И среди этих строителей — Сергей Миронович Кирин, наш Мироныч! — так всегда мы называли его.

...Советские люди бережно хранят память о Сергее Мироновиче. Образ замечательного большевика-ленинца и ныне вдохновляет советских людей на борьбу за коммунизм.

Л. ИЛЬИНА,
старший научный сотрудник института истории партии Ленинградского обкома КПСС.

ДРУГ И НАСТАВНИК МОЛОДЕЖИ

Более сорока лет прошло с тех пор, как началось строительство нашего вечно молодого города шахтеров и химиков. Но мы, его первооткрыватели, хорошо помним, какую огромную роль сыграл Сергей Миронович в сооружении Гдовских сланцевых рудников, в организации клучкого и плодотворного труда на первой и Ленинградской области комсомольской стройки. Но на одну минуту не упускал он из поля зрения ее производственные и бытовые дела.

Когда на опытной руднике на глубине 70 метров был вскрыт пласт сланца, Сергей Миронович дал указание вместо дров сжигать на электростанциях сланец. Стремясь более детально изучить технологию сжигания сланца, он потребовал, чтобы ему на ленинградскую квартиру направил 200 килограммов сланца. Там, сжигая его в просторной квартирной печи, Сергей Миронович пришел к выводу, что сланец дает много зоны, которая очень выгодно влияет на процесс и этим самым прекращает доступ кислорода. Тут же по телефону Киров советует начальнику строительства электростанции перестроить колонки в топках котлов, чтобы усилить приток воздуха в топку. Этот совет руководителя ленинградских большевиков оказался в дальнейшем самым важным в работе электростанции.

Но не только переписка и телефонные звонки были на вооружении у Сергея Мироновича. Больше всего в своей деятельности он уделял личному контакту с людьми, личному участию в предпрятиях и их работах коллективами. Выступая на XVII съезде партии, он говорил: «Грядущим будет завоевание для промышленности нашей области, если мы дело сланцев освоим. И мы должны это сделать».

Это было сказано. Сразу же после возвращения со съезда Сергей Миронович созвал в марте 1934 года заседание бюро Ленинградского обкома партии по обсуждению вопроса «Об организации строительства Гдовских сланцевых рудников». Было принято решение о мобилизации на сланцевые рудники комсомольцев Ленинграда, об объявлении этого строительства ударной комсомольской стройкой. Так по инициативе С. М. Кирова был начат призыв молодежи на строительство Ленинградского сланцевого бассейна. Более тысячи комсомольцев Ленинграда, Пскова, Новгородда горячо откликнулись на призыв пламенного трибуна революции.

С избытком Гдовских сланцевых рудника и два аппарата комсомольцам и работникам Опытного рудника.

Привет С. Кирову.

Как дорога был эти послышки и письма для сланцевых первооткрывателей! До глубины души их возводила работа Сергея Мироновича о молодых рабочих, его чуткость, внимательность и любовь к молодежи. Вот почему, когда, уезжая из Сланцев, С. М. Киров спросил ребят:

— А кто пообещаете вы мне? Ребята отвечали:

— Обещаем — к 1 сентября в честь Международного комсомола или дать Ленинград первый шифр сланца, а в 15 сентября сдать в эксплуатацию опытный шахту!

— Вот это по-большевистски. Рад за вас! — поблагодарил Сергей Миронович и пообещал приехать в Сланцы еще раз.

Но выполнить свое обещание Сергею Мироновичу Кирову не удалось. Злодейская пуля оборвала клучную жизнь пламенного трибуна революции. Он пал на своем боевом партийном посту, Трагическая смерть лучшего друга советской молодежи С. М. Кирова потрясла сланцевых первооткрывателей. Без всякого зова тысячи комсомольцев собрались, а здание общепартийного комитета ВЛКСМ и подвигали свои клатвы. В этой клатве обещали — среди лесов и болот Гдовщины построить город Сланцы и эти сами создать нерушимый памятник основателю шахтерского города С. М. Кирову.

И эта клатва комсомольцев, удирников первых пятилеток выполнена. Социалистический многотысячный город Сланцы создан!

Н. СИМЧЕНКОВ,
председатель городского совета ветеранов комсомола, почетный гражданин города Сланцы.

ГОВОРЯТ ОЧЕВИДЦЫ

Людям рассказывают авторы публикуемых в сборнике воспоминаний И. И. Никитин, А. С. Мухоманов. Родил Кирова в основе Хибинской тундры ассоциации воспоминания Н. Н. Воронцова, А. А. Тяньчжана, А. И. Миллера, П. П. Семязина, Н. С. Швейкина.

Партия и правительство поручили званию «Красный путеводитель» наладить массовый выпуск необходимых сельскому хозяйству тракторов. И Сергей Миронович бегало два дня и ночи проводил за заводами. Служба Кирова с путеводителями посылена в сборные воспоминания И. И. Алексеева, А. П. Ефремова, У. З. Каримова. О разносторонней помощи, кото-

рую оказывал С. М. Киров Ленинградского провинциальности, транспорту, строительству, горючим и в воспоминаниях К. П. Серова, В. П. Виноградова, Ф. Н. Матвеева и многих других авторов.

Под непосредственным наблюдением Кирова жаловалась добыча сланца, осуществлялась строительство сланцевого бассейна. Об этом в статье «Опыт работы шахтерским мастерством» вспоминает наш земляк, участник тех событий Н. Д. Самченко.

Прошли десятилетия со дня смерти С. М. Кирова, но Кировские, неизменно доброжелательные, истинно товарищеские, коммунистические отношение к

людям в памяти у всех, кто работал или встречался с ним. Авторы многих статей удивляются: вместе с работой с людьми с наибольшей силой проявился Кировский талант партийного руководителя ленинского типа.

Советские люди хранят память о С. М. Кирове. Она в названии заводов, фабрик; улиц, городов, памятников, посвященных его имени. Очень много в нашем городе связано с именем С. М. Кирова, поэтому познакомиться со сборником «Наш Мироныч» будет интересно многим сланцевцам.

В. БУЛКИНА,
старший библиотечный работник детской городской библиотеки.